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Анотація. У статті розглянуто класифікацію та ознаки середнього класу. Визначено 
вплив інноваційно-інтелектуальних чинників розвитку освіту на формування середнього 
класу в Україні. Запропоновано механізм управління процесом професійного розвитку персо-
налу з метою формування середнього класу в Україні. 
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В економіці України значення вищої осві-
ти як найважливішого чинника формування 
не тільки конкурентоспроможної економі- 
ки, а й нової якості суспільства загалом по- 
стійно зростає. Тому проблема підтримки 
розвитку освіти й науки є глибоко соціаль- 
ною і належить до пріоритетних завдань сус-
пільного розвитку, що безпосередньо пов’язано  
із системою національних інтересів, підви-
щенням якості життя та формуванням серед-
нього класу. При цьому вища освіта не пови-
нна бути дзеркалом суспільних і економічних 
негараздів, а, швидше за все, інструментом 
їх усунення, вікном у майбутнє. Так у пере-
важній більшості країн світу, де знання ста- 
ли рушійною силою, науці й освіті надають 
пріоритетне значення. 

Чимало вітчизняних учених присвяти-
ли свої праці проблематиці формування 
середнього класу, зокрема такі: І. К. Бондар,  
О. В. Задоренко, М. М. Кім, О. В. Коляда,  
О. А. Кролевець, О. І. Крикун, І. О. Курило, 
Е. М. Лібанова, Т. І. Лучко, Н. А. Навроцька, 
Г. П. Рекун, А. І. Саввов, Т. П. Ткаченко та 
ін. Важливість чинника освіти у формуванні 
середнього класу розглянули у своїх науко-
вих працях О. А. Грішнова, О. А. Дороніна,  
А. М. Колот, Г. С. Лопушняк, Н. Д. Лук’янченко, 
І. Л. Петрова та ін.

Метою статті є визначення впливу роз- 
витку освіти, інвестицій в освіту на форму-
вання середнього класу в Україні.

В умовах глобалізації посилилася роль 
інноваційних складових економічного роз-
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витку країн, нерозривно пов’язаних із роз- 
витком інформаційних технологій, з огляду 
на це необхідно підготувати висококвалі- 
фікованих спеціалістів, робоча сила яких 
характеризується превалюванням у складі 
її функцій елементів більш високого, твор- 
чого порядку. Передусім це стосується за- 
безпечення підготовки робочої сили, здат- 
ної не тільки адекватно сприймати нагро- 
маджений попередніми поколіннями обсяг 
емпіричних і теоретичних знань, засвою- 
вати їх, але й систематично підвищувати рі- 
вень конкурентоспроможності, намагаючись 
застосовувати творчий підхід до викори- 
стання системи отриманих знань. 

Середній клас, який є наслідком струк- 
турних зрушень у суспільстві, у своїй еволю-
ції пройшов такі етапи: 

• формування – поява нової специфічної 
страти;

• становлення – зміцнення її суспільної 
значущості;

• розвиток – кількісні та якісні зміни цієї 
страти.

Проте необхідно відзначити, що форму-
вання середнього класу відбувається майже 
у кожному поколінні працівників, і саме ін- 
новаційно-інтелектуальні чинники освіти 

суттєво впливають на цей процес.
О. А. Мельниченко визначає ознаки серед-

нього класу України: 
а) за статусом: «ядро», «периферія»;
б) за рівнем добробуту: нижній, нижній 

середній, середній середній, верхній серед-
ній, вищий;

в) за часом приналежності до страти: кон-
сервативний, новий;

г) за сферою діяльності: представники ма- 
лого та середнього бізнесу; власники серед-
нього за обсягом індивідуального та акціо-
нерного капіталу; власники-рантьє; наймані 
працівники високої, вищої і найвищої ква- 
ліфікації; фермери; науково-технічна, вій- 
ськова та гуманітарна інтелігенція; пред-
ставники андеркласу, які отримують доходи 
шляхом протиправних дій і злочинної еко-
номічної діяльності; роботодавці (власники 
капіталу); самостійно зайняті; частина одер-
жувачів трансфертів;

д) за характеристиками: економічні, соці-
ально-психологічні, освітньо-кваліфікаційні, 
політичні [1, с. 96–97].

Освітньо-кваліфікаційна характеристика 
середнього класу є важливою для його фор-
мування (рис. 1).

Рис. 1. Освітньо-кваліфікаційні ознаки середнього класу

Необхідно відзначити, що в умовах фор-
мування конкурентного середовища активі-
зація інноваційних процесів у суспільному 
розвитку зумовила підвищення ролі освіти 
та професійної підготовки у розвитку люд-
ських ресурсів. Зважаючи на зростання рівня 
вимог до якості робочої сили в міру розвит- 

ку сучасних технологій, потрібно постійно 
вдосконалювати знання та вміння індивіда 
протягом трудового життя з метою забез-
печення його продуктивної зайнятості, про-
фесійної мобільності та конкурентоспро- 
можності. Щоб реалізувати поставлені зав- 
дання, необхідно долучити індивіда до сис-



11

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 3 (72).

© Т. А. Костишина

теми безперервної освіти. Підвищення яко- 
сті освітніх послуг, спрямованих на забез-
печення умов для формування системи без-
перервної освіти «life-long education» з метою 
удосконалення професійно-кваліфікаційної 
структури робочої сили, є одним із дієвих 
напрямів підвищення рівня конкурентоспро-
можності національної робочої сили. В умо-
вах посилення вагомості інноваційних чин-
ників підвищення конкурентоспроможності 
національних економік саме розвиток систе-
ми освіти, якість освітніх послуг є необхід-
ною передумовою забезпечення сталості та 
динамічності інноваційних змін в економіці, 
переходу до інноваційно-інформаційної моде-
лі суспільного розвитку. 

Сучасні загальноцивілізаційні тенденції 
розвитку мають системоутворюючий вплив 
на реформування освіти в Україні. Першою 
тенденцією є посилення процесу глобаліза- 
ції економіки, взаємозв’язку й взаємозалеж-
ності держав світу. Глибинні процеси цієї 
тенденції обумовлені розвитком науки, тех- 
нології, виробництва, що призводить до фор-
мування загального світового економічного 
простору та планетарного інформаційного 
поля, інтенсивного обміну результатами ма- 
теріального та духовного виробництва. Друга 
тенденція спричинена формуванням пози-
тивних умов для індивідуального розвитку 
людини, її самореалізації у цьому світі. Саме 
ці тенденції значною мірою обумовлюють 
реформування системи освіти незалежної 
України [2, с. 179].

Разом із тим, незважаючи на позитивні 
стандартні показники освіти в Україні, у роз-
витку системи освіти 90-х рр. з’явилося ба- 
гато негативних тенденцій: недостатні обся- 
ги фінансування розвитку освіти, регіональ- 
на нерівномірність розподілу освітніх закла-
дів на території країни, неефективність пере-
орієнтації систем освіти на потреби ринку 
праці, недосконалість навчальних програм 
системи освіти, які не забезпечують випус-
кників життєвими та професійними навичка-
ми, необхідними для їх працевлаштування в 
умовах нової інтегрованої економіки країни. 

При цьому необхідно враховувати, що 
високий рівень стандартів освіти є вагомим 

чинником отримання країною конкурентних 
переваг. Насамперед необхідно запроваджу-
вати інформаційно-інтелектуальні технології 
у навчальний процес, щоб оволодіти найсу-
часнішими методами організації навчально- 
го процесу, істотно підвищити якість підго-
товки висококваліфікованих фахівців. 

Водночас забезпечення доступу до світо-
вих досягнень освіти та науки, розвитку рин-
ку освітніх послуг посилює конкуренцію між 
вузами як на внутрішньому, так і зовнішньо-
му ринках, оскільки ті, що не забезпечують 
достатню якість освіти, не витримають кон- 
куренції. Досвід свідчить, що конкуренція – 
це дієвий чинник розвитку системи освіти, 
який сприяє реалізації комплексу заходів з 
метою подолання недоліків і наслідків само-
ізоляції, піднесенню системи освіти на рі- 
вень сучасних вимог, її інформатизації, впро-
вадженню інноваційних технологій у прак- 
тику, розробці нових методів і критеріїв оцін-
ки знань, подоланню суперечностей між вну-
трішньодержавним і світовим рівнем освіти, 
забезпеченню входження вітчизняної систе- 
ми освіти у світовий освітянський простір. 

У процесі переходу до постіндустріально-
го суспільства необхідно переглянути не тіль-
ки технології освіти, але й безпосередньо її 
зміст, уточнити оптимальну структуру знань 
для усіх вікових груп населення. Необхідно 
забезпечити систематичне оновлення знань 
і прискорення процесів технологічних змін, 
щоб запобігти швидкому старінню найменш 
мобільної частини змісту освіти. Розвинені 
країни приділяють значну увагу зростан-
ню освітньої складової людського капіталу, 
оскільки роботодавці зацікавлені у підготов- 
ці кваліфікованих і освічених спеціалістів 
для високотехнологічного виробництва. Са- 
ме тому вони допомагають навчальним за- 
кладам, фінансуючи виплати стипендій най-
більш талановитим студентам, забезпечують 
навчання безпосередньо на робочих місцях. 
Вкладення інвестицій у молодих спеціалістів, 
яке здійснює роботодавець, означає, що він 
потенційно зацікавлений у закріпленні цього 
спеціаліста на виробництві. 

Держава також зацікавлена у конструктив-
ній співпраці з роботодавцями, оскільки кор-
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поративна оплата навчання дозволяє більш 
цілеспрямовано перерозподіляти державні 
кошти та знижувати фінансове навантажен- 
ня на державний бюджет. У ряді країн реа-
лізуються програми, згідно з якими робото-
давцям, які надають перші тимчасові робочі 
місця випускникам, на цей час надаються 
субсидії на зарплату. Доцільно також прак- 
тикувати стимулювання роботодавців – за- 
безпечення постійного робочого місця мо- 
лодим спеціалістам. Деякі країни практику-
ють підтримку роботодавців, які пропонують 
постійну роботу молодим спеціалістам, осо-
бливо тоді, коли під час проходження ви- 
робничої практики стажери успішно прояв-
ляють свої здібності та реалізують отримані 
знання.

Інвестиції в освіту за змістовою ознакою 
розділяють на формальні та неформальні  
[3, с. 406–410].

Формальні інвестиції – це отримання се- 
редньої, спеціальної вищої освіти, а також 
отримання іншої освіти, професійна підго-
товка на виробництві, різні курси, навчання 
в магістратурі, аспірантурі, докторантурі то- 
що. Неформальні інвестиції – це самоосвіта 
індивіда: читання розвиваючої літератури, 
вдосконалення в різних видах мистецтва, про-
фесійне заняття спортом тощо.

Для потенційних працівників безпосеред- 
ні витрати на навчання можуть бути дуже 
високі, тому потрібна оцінка ефективності 
інвестицій. Оцінюючи ефективність освіти, 
слід виокремити такі умови: економічні ре- 
зультати підвищення освіти можна вимірю- 
вати різними показниками – особистими, 
натуральними. Вигоди від освіти такі: 

• вищі заробітки у перспективі;
• ширший доступ до цікавої і перспек- 

тивної роботи;
• високий престиж професії або підви-

щення задоволення від неринкових видів 
діяльності в майбутньому.

Деякі люди розглядають освіту як спожив-
че благо, їм подобається відвідування лек- 
цій і спосіб життя студентів. Одні задоволь-
няють свою допитливість, одержують задо- 
волення від самого процесу навчання, інші 
прагнуть до освіти через довгострокові виго-

ди. Вигоди від освіти можна одержувати три-
валий час, практично все життя.

Вигоди в майбутньому мають меншу 
цінність проти вигод, отриманих сьогодні. 
По-перше, якщо витрачати доходи на спожи-
вання, то бажано це зробити раніше. По-дру- 
ге, якщо додаткові доходи використовувати  
як інвестиції у фізичний капітал, аби отри- 
мати прибутки у майбутньому, то і це краще 
зробити раніше, ніж пізніше. Майбутні пере-
ваги необхідно дисконтувати, приводячи 
до одного моменту часу. Поточна вартість 
потоку майбутніх щорічних витрат протягом 
N періодів може бути розрахована за такою 
формулою:

 31 2 r
0 2 3 n

BB B BV ... ,
1 r (1 r) (1 r) (1 r)

= + +
+ + + +

де V0 – поточна вартість;
r – процентна ставка (ставка дисконтуван- 

ня);
Bn – прибуток, що одержується в період 

n (чим менше r, тим більша вага майбутньої 
користі).

Підвищення кваліфікації – це система- 
тичне оновлення та поглиблення як профе- 
сійних знань, умінь і навичок за спеціаль-
ністю, професією, так і інтелектуального та 
культурного рівня спеціалістів. 

Підвищення кваліфікації є складовою  
процесу професійного розвитку персоналу, 
який сприяє загальному інтелектуальному 
розвитку людини, розширює її ерудицію і 
коло спілкування, зміцнює упевненість у собі. 
Можливість участі у системі підвищення 
кваліфікації впливає на ефективне виконан- 
ня працівником професійних функцій. 

Підготовка кваліфікованих кадрів у сис-
темі підвищення кваліфікації буде ефектив- 
ною у тому разі, якщо пов’язані з нею витра- 
ти будуть нижчими, ніж витрати на підви-
щення продуктивності праці, за рахунок 
професійної підготовки або усунення витрат,  
які виникають у разі помилкового найму 
робочої сили.

У процесі формування системи підви-
щення кваліфікації необхідно з економічного 
погляду прийняти рішення, наскільки вузько 
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спеціалізувати підготовку кваліфікованих 
кадрів або орієнтувати її на широкий ді- 
апазон. Якщо сутність підвищення квалі- 
фікації кадрів буде обмежена сферою знань, 
які актуальні в певний проміжок часу для  
певного робочого місця, то це хоча і рента-
бельно на найближчу перспективу, однак 
пов’язано з імовірністю втрати вмінь при-
стосовуватися до вимог, які висуваються до 
роботи.

Також необхідно враховувати розподіл у 
часі переваг від отриманого підвищення ква-
ліфікації, тому що ефект може тривати все 
трудове життя, з моменту використання но- 
вих знань у роботі.

Враховуючи вищезазначене, зауважимо, 
що підвищення кваліфікації є важливою скла-
довою професійного розвитку персоналу. На 
рис. 2 представлений механізм управління 
процесом професійного розвитку персоналу.

Рис. 2. Управління підвищенням кваліфікації як складової  
формування середнього класу України



14 Функціонування економічної системи

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 3 (72).

Ключовим етапом управління підвищен-
ням кваліфікації є визначення потреб орга- 
нізації шляхом виявлення невідповідності 
між професійними знаннями й навичками 
(компетенціями), якими повинен володіти 
персонал організації для реалізації її цілей  
як в умовах сьогодення, так і в майбутньому,  
і тими знаннями й навичками, якими він 
реально володіє.

Отже, в умовах ринкової трансформації 
економіки інноваційно-інтелектуальні чин- 
ники розвитку освіти сприятимуть форму- 
ванню та розвитку середнього класу, конку-
рентоспроможності національної економіки.
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Summary. The article deals with the classification and characteristics of the middle class. The 
influence of innovation and intellectual factors of education in the formation of the middle class in 
Ukraine. The mechanism of process control professional development in order to create the middle 
class in Ukraine.
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